

初心不改终圆梦，五冠加身耀羊城

泰山队2:0河北，提前3轮夺冠



冷风冷雨冠军暖人心，山东泰山11年后中超再夺冠。新华社发

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 12月26日 发自广州

“十年饮冰，难凉热血”，当泰山队2:0战胜河北，时隔11年再度夺冠时，越秀山体育场外的球迷拉出了这样的横幅。11月26日的雨夜，泰山队如愿提前3轮夺得了这个弥足珍贵的冠军。

怎么评价山东泰山在这场比赛中的表现？如果抛开“争冠”这一特殊意义，球队的发挥或许只能用“平平”来形容。比赛大多数时间并没能踢出争冠比赛应有的激情，费莱尼和徐新在上、下半场各进一球，球队进攻效率似乎也

不高。

毕竟，河北队赛前就被曝出多名主力缺席训练，本场比赛不仅派上了7名U23球员，还在比赛前20分钟临场换人，外援席尔瓦被撤下，取而代之的是徐天沅。毫无疑问，面对曾经5:0大胜自己的泰山队，河北队如此应战属于提前放弃。

然而，河北球员却在比赛中表现出十足的斗志。面对泰山队的狂轰滥炸，门将鲍亚雄肩负起队长应有的职责。“都别退了，往前提”“没关系，没关系，丢了再来”，鲍亚雄不断向队友呼喊，河北后防也在队长的指挥

下秩序井然。

然而，双方实力上的差距，似乎很难用一场比赛的优秀发挥来弥补。虽然防线发挥优秀，但面对泰山队的12脚射门，也难免有所疏漏。最终，泰山队凭借自己综合实力上的压制，实现了加冕。

虽然这场比赛并不允许观众入场，但还是有大批球迷来到越秀山体育场周围的山上，用战鼓和口号为泰山队加油。泰山队每进一球，就能听到场外清晰的加油声。“我们只能透过一个小缝看到赛场里面，我们计算了一下，转播画面和现场相差32秒。”一位来

到现场的球迷说。

比赛临近结束，泰山队教练组和替补席已经提前在场边庆祝球队的胜利。当终场哨响起，所有场内的俱乐部成员冲向了赛场，他们紧紧相拥，互相祝贺，还把主教练郝伟“抛”向空中。与此同时，球队并没有忘记球迷。他们来到赛场一角，向场外球迷挥手致意。球迷则打开了手机闪光灯：刚好五盏，象征泰山队的5座联赛冠军。

比赛已经结束，现场的山东媒体和球迷迟迟不愿离去。当晚返回酒店的媒体大巴，也仅仅载着少数记者和志愿者返程。在雨

中，大家来到越秀山体育场南门，这里是泰山队球员大巴的必经之路。

绵绵冰雨早已打透每一个人的衣服，却难凉球迷的热血。夺冠后的泰山队，返程也比平时晚了许多。车辆陆续驶过，却没有一辆是泰山的，球迷的一次次呐喊最终化为平静。

终于，赛后一个小时，泰山队球员大巴缓缓而来，泰山队球迷有纪律地呼喊“我们是冠军”。路过球迷时，司机故意放慢了行进的速度，球员也来到窗边，向球迷挥手，共享这迟来的喜悦。

大浪淘沙，泰山如何做到独善其身？

联赛冠军考验综合实力，泰山队冠军含金量不低

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 季禹 12月26日 发自广州

第一阶段全员“满血” 泰山登顶证明实力

在山东队锁定联赛冠军之前，“2021赛季中超冠军含金量低”的声音，开始在部分球迷群体中蔓延。而第二阶段多支球队面临危机，成为支撑这些声音的主要“论据”。但事实上，在中超各支球队“崩盘”之前，泰山队的成绩依然亮眼。

中超第一阶段，山东泰山的分组并不利于自己。广州赛区不仅有广州队这种本土强队，还有深圳队这匹潜在黑马。同时，河南嵩山龙门也是出了名的硬骨头。而在赛季之前，泰山队刚刚失去了佩莱。

作为球队近年来的战术核心，佩莱的离开，对泰山队的影响可想而知。不过，球队并没有马上寻找佩莱的替代者，而是先从K联赛挖来孙准浩，又在第一阶段中后期引援贾德松。毫无疑问，泰山队的两笔引援十分成功。孙准浩和贾德松，已然成为

12月26日晚，山东泰山在广州越秀山体育场，以2:0战胜对手河北队，提前三轮完成争冠。等待了11年的心愿，终于在这个夜晚得以实现。

毫无疑问，这是一个特殊的赛季。受疫情影响，本赛季依然使用赛会制；为了给国家队集训让路，原定30轮的联赛中途被压缩至22轮；联赛第二阶段开始前，多支球队面临财政困难……

不过，也正是本赛季的特殊性，让泰山队的冠军有了更多的意义。正如郝伟赛前所言，一个球队能拿冠军不仅是球员能够赢得比赛，更是综合实力的体现。

球队难以替代的主力球员。

没有沿用此前进攻套路的泰山队，在中超第一阶段交出了不俗的答卷。球队10胜3平1负，积33分排名广州赛区首位，比苏州赛区的第一名还多出5分。面对“满血”广州，泰山队交出1胜1负的战绩。

毫无疑问，泰山队在第一阶段取得的成绩，是无法用“其他球队变弱了”等说法来掩盖的。

泡沫破碎一枝独秀 稳定彰显球队底蕴

中超两阶段之间的休赛期，多数球队的问题逐渐浮出水面。河北队遭遇严重经营危机；重庆、青岛面临欠薪；连昔日中超霸主广州队，也在风雨之中飘摇。在中超大多数球队面临崩盘时，泰山队凭借其稳定性，成为中超的“定海神针”。

大牌外援集体出走，球队面临欠薪……这些是“金元足球”泡沫破裂的必然后果。当这些已成为绝大多数球队普遍存在的问题时，泰山队能够独善其身，本就是综合实力和稳定性的体现。

广州队进入中超后，将“金元足球”推向了顶峰。一时间，“砸钱”成为解决球队问题最好用的办法。目前看来，恒大、河北队等投入大户，反而成为现在危机最重的球队。而同样投入不低的江苏队，则在金元足球开始消解的本赛季初走向了解散。

近日，有媒体根据俱乐部官方公告和转会市场网站的数据，统计了一份“2016—2020中超转会净投入前10名俱乐部”。数据显示，泰山队近5年的投入仅排在中超第10位，且不足第9名的一半，更不足头名上海海港的六分之一。能以排名第10的投入，

常年稳定在联赛强队行列，也是球队运营能力的体现。

值得一提的是，在2006年到2010年，也就是“金元足球”彻底统治中超之前，泰山队曾5年3夺联赛冠军。当大潮退去，投资回归理性，一直坚持尊重足球规律的泰山队夺冠，也在情理之中。

深耕青训积累厚度 “下半场”更有统治力

泰山队能够夺冠的另一个关键所在，是球队无可比拟的板凳厚度。在第二阶段的比赛中，有两场关键对决，完全体现出泰山队的板凳优势。

对阵国安和长春亚泰的两场比赛，泰山队同样是在先落后一球的情况下，在下半场追平，并在比赛即将结束时完成反超。其实，泰山队进球的两个时间点并非偶然。下半场，泰山队替补

出场的球员，实力明显在对方替补球员之上，这是泰山队比赛后期的制胜关键。

“从消耗上看出来双方球员厚度的差距，对方后期可以频繁更换替补队员，在体能上战胜了我们。”长春亚泰主帅陈洋曾这样评价。“所以一个俱乐部的强大是长期努力、不断积累的结果。”陈洋赞叹道。

山东泰山队的板凳深度，得益于俱乐部多年来坚持深耕青训。目前，泰山队阵容中的主力球员大多出身“鲁能青训”，其他的俱乐部里也不乏“鲁能青训”的身影。

随“金元足球”逐流的球队，已经相继“倒下”。事实证明，金元的确可以为球队带来辉煌，但这样的辉煌并不稳定，随时都有倒塌的可能。在这样的情况下，更为尊重足球规律的“泰山模式”，或许将成为中超的下一个风向标。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：怀晓 美编：继红 组版：洛菁